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Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Λογιάδης, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
ΚΑΠ 
Βασική εισοδηματική ενίσχυση για τη βιωσιμότητα 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2021/2115 σχετικά με την κατάρτιση των στρατηγικών 
Σχεδίων της ΚΑΠ 2023-2027 από τα κράτη μέλη και το Στρατηγικό Σχέδιο που υπέβαλλε η Ελλάδα 
προς αξιολόγηση και έγκριση από την Ε. Επιτροπή, στις 30/12/2021, η Ελλάδα επέλεξε να 
συνεχίσει τη χορήγηση της βασικής ενίσχυσης βάσει των υφισταμένων δικαιωμάτων ενίσχυσης 
και των τριών αγρονομικών περιφερειών (βοσκότοποι, αρόσιμες εκτάσεις και μόνιμες 
καλλιέργειες, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται οι αμπελώνες και οι ελαιώνες), όπως και στην 
τρέχουσα περίοδο. Παράλληλα, αποφασίστηκε να επέλθει πλήρης σύγκλιση της αξίας των 
δικαιωμάτων ενίσχυσης σε περιφερειακό επίπεδο το έτος 2026, σε τέσσερα ισόποσα βήματα 
από το 2023. Με την επιλογή αυτή, αφενός επιτυγχάνεται ο στόχος της νέας ΚΑΠ για δικαιότερη 
κατανομή των άμεσων ενισχύσεων και αφετέρου γίνεται συμμόρφωση με την από 18/12/2020 
σύσταση της Ε. Επιτροπής προς την Ελλάδα για το Στρατηγικό της Σχέδιο σχετικά με τη 
δικαιότερη, πιο αποτελεσματική και αποδοτική κατανομή των άμεσων ενισχύσεων, μέσω και της 
«περαιτέρω μείωσης των διαφορών στο επίπεδο στήριξης που προκύπτουν από παλιές 
μεμονωμένες ιστορικές αναφορές». 
Κατά συνέπεια, δεν είναι δυνατόν να ικανοποιηθεί το αίτημα του Περιφερειακού Συμβουλίου 
Κρήτης για αναπροσαρμογή προς τα πάνω της μοναδιαίας αξίας δικαιωμάτων ενίσχυσης 
ορισμένων καλλιεργειών εντός της αυτής αγρονομικής περιφέρειας.  
 
Συνδεδεμένες ενισχύσεις 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2115/2021, η συνδεδεμένη στήριξη αποτελεί μία 
παρέμβαση των άμεσων ενισχύσεων που στοχεύει στην παροχή βοήθειας σε συγκεκριμένους 
τομείς και προϊόντα για να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες τους βελτιώνοντας την 
ανταγωνιστικότητα, τη βιωσιμότητα ή την ποιότητα και μπορεί να χορηγηθεί σε τομείς και 
προϊόντα που είναι σημαντικά για κοινωνικοοικονομικούς ή περιβαλλοντικούς λόγους. Επιπλέον, 
σύμφωνα με τον εν λόγω κανονισμό, η στρατηγική παρέμβασης θα πρέπει να περιλαμβάνει 
επεξήγηση σχετικά με τον τρόπο, με τον οποίο οι παρεμβάσεις στο πλαίσιο της συνδεδεμένης 
στήριξης συνάδουν με την Οδηγία πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΚ.  
 
Στο πλαίσιο της προετοιμασίας του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023-2027 της Ελλάδας, ο 
τεχνικός σύμβουλος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και ΛΚΝ ΑΝΑΛΥΣΙΣ) εκπόνησε, όπως απαιτείται από το ενωσιακό 
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κανονιστικό πλαίσιο, SWOT ανάλυση, αλλά και καταγραφή/ιεράρχηση των αναγκών για το 
σύνολο των παρεμβάσεων του Στρατηγικού Σχεδίου. Στη βάση αυτών των αναλύσεων, αλλά και 
της διαβούλευσης που πραγματοποιήθηκε, καθώς επίσης και των αποφάσεων της πολιτικής 
ηγεσίας, διαμορφώθηκε το σύνολο των παρεμβάσεων του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023-
2027, συμπεριλαμβανομένων των μέτρων της συνδεδεμένης στήριξης.  

 
Κόστος παραγωγής 
Για τη στήριξη των παραγωγών και την αντιμετώπιση του αυξημένου ενεργειακού κόστους στον 
πρωτογενή τομέα, προχωρήσαμε σε οριζόντιες αλλά και στοχευμένες παρεμβάσεις, όπως το 
μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο, με το 
οποίο πρόσφατα δόθηκαν πάνω από 72 εκατ. ευρώ στους αγρότες-δικαιούχους, αλλά και 
επιπλέον επιδοτήσεις στα καύσιμα και την ηλεκτρική ενέργεια.   
 
Σημειώνουμε επίσης ότι, η χώρα μας αξιοποιεί στο έπακρο τις δυνατότητες που παρέχονται από 
τις ενωσιακές πολιτικές για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και συμμετέχει ενεργά σε 
πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην προτεραιοποίηση της ενεργοποίησης χρηματοδοτικών μέσων 
αντιμετώπισης των πολλαπλών προκλήσεων και αλλεπάλληλων εξωγενών κρίσεων που πλήττουν 
συνολικά το αγροδιατροφικό σύστημα της Ε.Ε.  
Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 2022/467 που δίνει τη δυνατότητα 
έκτακτης ενίσχυσης για την αντιμετώπιση των συνεπειών της Ουκρανικής κρίσης, η χώρα μας, 
τηρώντας τις προϋποθέσεις του Κανονισμού, προχώρησε στην ενίσχυση, όσον αφορά στην 
Περιφέρεια Κρήτης, των αμπελώνων (οινοποιήσιμα, επιτραπέζια, σταφιδοποιΐα) που 
εφαρμόζουν βιολογική καλλιέργεια. 
Σε συνέχεια αυτού, ήδη πιστώθηκαν οι λογαριασμοί 20.346 παραγωγών στην Επικράτεια με 
έκτακτη οικονομική ενίσχυση, συνολικού ύψους 26.234.891,46 ευρώ. Αναφέρουμε ότι, η 
συνολική επιλέξιμη έκταση ανέρχεται σε 36.086 εκτάρια, ενώ η ενίσχυση ανά επιλέξιμη έκταση 
ανήλθε σε 727,01 € ανά εκτάριο. 
 
Περαιτέρω, σε συνέχεια της πίεσης που έχει ασκηθεί στην ΕΕ από τα Κράτη Μέλη, 
συμπεριλαμβανομένης της Χώρας μας, για την ανάληψη πρωτοβουλιών στην κατεύθυνση 
διεύρυνσης των χρηματοδοτικών δυνατοτήτων στήριξης των πληττόμενων κλάδων και 
επιχειρήσεων του γεωργικού τομέα από τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, η 
Επιτροπή εξέδωσε πρόταση COM(2022) 242 final για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 
1305/2013, με την οποία εισάγεται νέο άρθρο 39(γ), το οποίο είναι η νομική βάση για την 
υλοποίηση ενός νέου, άμεσου, έκτακτου και προσωρινού μέτρου σχετικά με τη στήριξη των 
γεωργών (καλλιεργητών και κτηνοτρόφων) και των ΜΜΕ μεταποίησης γεωργικών προϊόντων 
(Παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ, εκτός των προϊόντων αλιείας), που έχουν 
πληγεί ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, με στόχο τη 
διασφάλιση της συνέχειας της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, της επισιτιστικής 
ασφάλειας, καθώς επίσης και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των συστημάτων τροφίμων.  

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ σε συνεργασία με 
τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και κατόπιν των 
οδηγιών της πολιτικής ηγεσίας έχει συντάξει σχετικό τεχνικό δελτίο του Μέτρου για τη στήριξη 
του τομέα της κτηνοτροφίας, το οποίο και έχει προωθήσει για άτυπη διαβούλευση στην Ε.Ε.  
 
Επιπρόσθετα, ειδικά για τη Κρήτη, εντάξαμε για το 2022 στο Μεταφορικό Ισοδύναμο και τη 
μεταφορά ζωοτροφών στην Κρήτη. 
 
Ελαιοκαλλιέργεια-Δακοκτονία 
Αρμόδιες για την εφαρμογή του προγράμματος δακοκτονίας, σύμφωνα με το Ν. 3852/2010 
(Α΄87), «Καλλικράτης», άρθρο 186, είναι οι Περιφέρειες και οι Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) της 
χώρας και συγκεκριμένα οι αρμόδιες Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ). 
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Στις αρμοδιότητές τους ανήκουν η κατάρτιση, ο συντονισμός, η εποπτεία και ο έλεγχος του 
προγράμματος.  
Ο προϋπολογισμός του προγράμματος δακοκτονίας αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου 
Εσωτερικών. Τα ποσά κατανέμονται ανά Περιφέρεια. Σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) η 
κατανομή γίνεται από την Περιφέρεια με βάση τις ανάγκες της κάθε Π.Ε. που καθορίζονται από 
την έκταση, τον αριθμό των ψεκασμών, τις τιμές των εργολαβιών κ.λπ. Η διαχείριση των 
πιστώσεων που κατανέμονται από το Υπουργείο Εσωτερικών, γίνεται από την αρμόδια 
οικονομική Υπηρεσία της κάθε Περιφέρειας.  
Οι Περιφέρειες απευθύνουν, με βάση αιτιολογημένες προκύπτουσες ανάγκες, τα αιτήματα για 
αύξηση του προϋπολογισμού προς το Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο και εξετάζει τη 
δυνατότητα ικανοποίησής τους. 
Το έτος 2020 ικανοποιήθηκε αίτημα αύξησης του προϋπολογισμού από το Υπουργείο 
Εσωτερικών προς την Περιφέρεια Κρήτης κατά 2.000.000 €. Η αύξηση ήταν απαραίτητη για την 
προμήθεια δακοκτόνων υλικών από την Περιφέρεια Κρήτης, καθώς ξεκίνησε στρατηγική μη 
χρήσης πυρεθρινοειδών, για αντιμετώπιση ανακύπτοντος προβλήματος ανθεκτικότητας σε αυτή 
την κατηγορία δραστικών ουσιών και συνεπώς δημιουργήθηκε ανάγκη για ταχύτερη και 
επιπρόσθετη προμήθεια άλλων εγκεκριμένων δακοκτόνων υλικών εκτός από την κεντρική 
προμήθεια του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
Το 2021 δόθηκε και περαιτέρω αύξηση για τη διαχείριση της ίδιας προαναφερθείσας 
στρατηγικής, με τελικό ποσό διαμόρφωσης του προϋπολογισμού στα 10.747.300 €.  
Το αυξημένο ποσό κατανομής στην Περιφέρεια Κρήτης κατανεμήθηκε από την αρχή για το έτος 
2022, δηλαδή 10.747.300 €, προκειμένου να αντιμετωπιστεί για 3η χρονιά φέτος η ανάγκη 
επιπλέον προμήθειας δακοκτόνων υλικών. 
 
Στο πλαίσιο του προγράμματος δακοκτονίας εφαρμόζεται ετήσιο Πρόγραμμα Συγκριτικών και 
Πειραματικών εργασιών για την καταπολέμηση του δάκου της ελιάς. Κάθε καινοτόμα πρακτική 
εξετάζεται σε μικρή έκταση και, αφού η έρευνα των επιστημόνων των Ινστιτούτων και των 
Πανεπιστημίων καταλήξει σε ασφαλή συμπεράσματα, με τη σύμφωνη γνώμη τους κατόπιν 
συσκέψεως, εισάγεται στο πρόγραμμα σε ευρεία εφαρμογή. Η αποτελεσματικότητα των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων και η ανθεκτικότητα του δάκου σε αυτά είναι από τις 
ερευνητικές εργασίες του προγράμματος των Πειραματικών εργασιών. Σύμφωνα με την 
ανωτέρω περιγραφόμενη διαχείριση των αποτελεσμάτων, διαχειριστήκαμε και το θέμα της 
ανθεκτικότητας του δάκου στα πυρεθροειδή εντομοκτόνα και έτσι, για 3η συνεχόμενη δακική 
περίοδο φέτος, δεν εφαρμόζουμε πυρεθροειδή εντομοκτόνα στην Περιφέρεια Κρήτης. 
Στην τρέχουσα δακική περίοδο έγινε χρήση δύο δραστικών ουσιών στην Περιφέρεια Κρήτης. 
Συγκεκριμένα, έγινε χρήση των δ.ο. spinosad και cyantraniliprole.  
Η αξιολόγηση των αιτήσεων για χορήγηση εγκρίσεων σε νέα εντομοκτόνα γίνεται σύμφωνα με 
τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1107/2009 ζωνικά, εφόσον υποβληθούν σχετικές αιτήσεις στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής 
Παραγωγής). Μία χώρα της νότιας ζώνης της ΕΕ που έχει οριστεί εκ των προτέρων, κάνει τον 
έλεγχο και εκδίδει το σχέδιο της έκθεσης αξιολόγησης (draft Registration Report, dRR). Στη 
συνέχεια, τα υπόλοιπα ενδιαφερόμενα Κράτη-Μέλη, καθώς και η αιτούσα εταιρεία, υποβάλλουν 
τα σχόλιά τους επί του σχεδίου της έκθεσης αξιολόγησης. Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα ανωτέρω, 
η αξιολογήτρια χώρα συντάσσει την τελική έκθεση αξιολόγησης (final registration report, fRR) 
και, με βάση αυτή, χορηγείται η έγκριση πρώτα από την αξιολογήτρια χώρα και μετά από τις 
υπόλοιπες ενδιαφερόμενες χώρες.  
Όλη η διαδικασία που περιγράφεται ανωτέρω, γίνεται βάσει συγκεκριμένων 
χρονοδιαγραμμάτων που προβλέπονται από τον προαναφερόμενο Κανονισμό, οπότε η 
διαδικασία δεν μπορεί να επιταχυνθεί και δεν εξαρτάται μόνο από τη χώρα μας. 
Η εγρήγορση των παραγωγών και η συμβολή τους στο έργο της δακοκτονίας παίζουν σημαντικό 
ρόλο στην επιτυχία του προγράμματος.  
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι αρμόδιο για τον τεχνικό σχεδιασμό του 
προγράμματος και βρίσκεται σε συνεχή επαγρύπνηση και συνεργασία με όλους τους αρμόδιους 
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φορείς, για την επίλυση όλων των προβλημάτων που ανακύπτουν κατά τη διάρκεια της δακικής 
περιόδου. Προτεραιότητά του και φέτος, όπως κάθε χρόνο, αποτελεί η επιτυχία του 
προγράμματος και προς αυτή την κατεύθυνση καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια. 
 
Ελληνοποίηση αγροτικών προϊόντων 
Όσον αφορά στο κρέας και για την πάταξη των ελληνοποιήσεων, επισημαίνεται ότι είναι ήδη 
ενεργοποιημένος και θα συνεχίσει να αξιοποιείται και να βελτιώνεται ο μηχανισμός των 
συστηματικών τακτικών ελέγχων της διακίνησης κρέατος. Έχουν ήδη ληφθεί μέτρα ελέγχου της 
ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση με την προέλευση, καταγωγή και τήρηση μηνιαίων 
ισοζυγίων κρέατος από τις επιχειρήσεις, με σκοπό την παρακολούθηση του παραγομένου και 
διακινούμενου κρέατος και την αποφυγή των ελληνοποιήσεων. Προς τούτο, έχει εκδοθεί η αριθ. 
1384/41923/16-3-2018 ΚΥΑ «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την 
εφαρμογή των Κανονισμών 178/2002, 882/2004 και 1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου και των Εκτελεστικών Κανονισμών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, 
σχετικά με την ιχνηλασιμότητα και την επισήμανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια 
επίσημων ελέγχων στην αγορά κρέατος» (Β΄1127/28-3-2018), η οποία προβλέπει την 
υποχρεωτική αναγραφή σε όλα τα εμπορικά έγγραφα και σε κάθε μορφής σήμανση του κρέατος 
και των προϊόντων του, της καταγωγής προέλευσής του, καθώς και την τήρηση μηνιαίων 
ισοζυγίων κρέατος από πλευράς επιχειρήσεων. Έχει προβλεφθεί ένα σύστημα ελέγχου που 
απλώνεται σε όλο το μήκος της αλυσίδας παραγωγής και διακίνησης του κρέατος, από τις 
εκμεταλλεύσεις ζώων έως τα κρεοπωλεία.  
 
Όσον αφορά στην καταπολέμηση των ελληνοποιήσεων στον τομέα του γάλακτος, αναφέρεται 
ότι πραγματοποιούνται διαρκείς έλεγχοι στη διακίνηση γάλακτος και προϊόντων γάλακτος, βάσει 
της αριθ. 838/51008/14-3-2019 ΚΥΑ «Μέτρα ελέγχου της αγοράς γάλακτος» (Β΄964/21-3-2019). 
Πέραν του συστηματικού τακτικού ελέγχου στην αγορά του γάλακτος, με συνέργεια δράσεων και 
συνασπισμό δυνάμεων από μικτά ελεγκτικά κλιμάκια όλων των φορέων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, πραγματοποιούνται και έκτακτοι στοχευμένοι έλεγχοι με τη 
συνδρομή και άλλων φορέων και θεσμών. 
 
Σε σχέση με τους ελέγχους στους τομείς του γάλακτος και του κρέατος, σας διαβιβάζουμε 
επιπλέον το υπ’ αριθμ. 51030/30.9.2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. 
 
Ως προς τον τομέα του ελαιολάδου και τους ελέγχους σε αυτόν, αναφέρουμε ότι το Υπουργείο 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 29/2012 της Επιτροπής «για 
τα πρότυπα εμπορίας του ελαιολάδου», εξέδωσε την αριθ. 1018/104012/15.04.2020 ΥΑ με θέμα 
«Συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 29/2012 της 
Επιτροπής, για τα πρότυπα εμπορίας του ελαιολάδου (ΕΕ L 12, της 14.1.2012, σ.14)» (Β΄1678/4-5-
2020), όπου υποχρεώνει όλες τις επιχειρήσεις τυποποίησης και συσκευασίας παρθένων 
ελαιολάδων, ελαιολάδων και πυρηνελαίων να εγκρίνονται και να εφοδιάζονται με 
αλφαριθμητικό κωδικό αναγνώρισης από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Τροφίμων. Οι εν λόγω 
επιχειρήσεις, σύμφωνα με το άρθρο 6 της αριθ. 1018/104012/15.04.2020 ΥΑ, υπόκεινται σε 
έλεγχο από επιτροπή της αρμόδιας Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής. Οι 
έλεγχοι αφορούν στη διαπίστωση της τήρησης των όρων, υποχρεώσεων και δεσμεύσεων της 
εγκεκριμένης επιχείρησης, με διασταυρώσεις στοιχείων (τιμολογίων, δελτίων αποστολής, 
καρτελών αποθήκης κ.λπ.) και αφορούν κυρίως στην επαλήθευση της συμφωνίας μεταξύ των 
εισερχομένων και εξερχομένων ποσοτήτων εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου, παρθένου 
ελαιολάδου, ελαιολάδου και πυρηνελαίου, καθώς και εκείνων που παραμένουν αποθηκευμένες 
στους δεξαμενικούς χώρους.  
Σημειώνουμε ότι, αρμόδιες υπηρεσίες για τους ελέγχους των εισαγόμενων από τρίτες χώρες 
ελαιολάδων είναι τα κατά τόπους τελωνεία, οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής και το Γενικό Χημείο του Κράτους. H διακίνηση των ελαιολάδων στο εσωτερικό της 
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χώρας ελέγχεται από τον Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) και αφορά ελέγχους του 
ελαιολάδου από το ελαιοτριβείο μέχρι και τη λιανική πώλησή του. 
 
Όσον αφορά στους ελέγχους που διενεργούνται στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, 
σημειώνεται ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου 
και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των αρμόδιων 
αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
(ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας 
και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας στην περιοχή ευθύνης 
τους] που υλοποιούν ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών:  

 σε όλα τα στάδια εμπορίας όσον αφορά στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,  

 μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον αφορά 
στην υγιεινή και ασφάλεια.  
 
Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών απαιτείται, υποχρεωτικά, η 
υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου Εμπόρων Νωπών 
Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:  

 σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοκοινοτικό 
εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών,  

 σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών και  

 σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών.  
 
Επισημαίνεται ότι στο σύνολο (100%) των εισαγόμενων φορτίων πραγματοποιείται έλεγχος 
εγγράφων, σύμφωνα με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, ενώ ο έλεγχος 
ταυτότητας και ο φυσικός έλεγχος πραγματοποιούνται μόνο στις περιπτώσεις που το 
πληροφοριακό σύστημα του ΜΕΝΟ θα υποδείξει. Επιπρόσθετα, διενεργούνται και έλεγχοι για 
την ασφάλεια και υγιεινή βάσει προγράμματος που καταρτίζεται από το Τμήμα Ποιοτικού 
Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης της Διεύθυνσης Ποιότητας και 
Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ, βάσει ανάλυσης κινδύνου και επικαιροποιείται ανά 
διαστήματα. Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν συμμορφώνονται με την 
Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες κατά περίπτωση: απαγόρευση 
εισαγωγής και, στη συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές 
ενέργειες (αλλαγή σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.).  
 
Η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ εποπτεύει και 
συντονίζει τη διενέργεια εντατικών ελέγχων μετά το στάδιο της εισαγωγής μέχρι το στάδιο της 
τελικής διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα και να αποφύγει 
φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και 
ενδεχομένως επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:  

 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα.  

 Παραπλανούν τον καταναλωτή.  

 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή.  
Σε κάθε περίπτωση, υπάρχει καθημερινή επικοινωνία με τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ αλλά και τις ΔΑΟΚ σε 
όλη την Επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες για 
ομοιόμορφη εφαρμογή της νομοθεσίας και διασφάλιση του συμφέροντος όλων των νόμιμων 
επιχειρήσεων και των παραγωγών. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις, 
επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4235/2014 
(Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω κυρώσεις είναι διαθέσιμες on line στο 
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σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή 
αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου. 
 
Εργάτες Γης 
Ως προς το ζήτημα των εργατών γης, αναφέρουμε ότι η ελληνική Κυβέρνηση, ήδη από την 
περίοδο της πανδημίας, προχώρησε σε μία σειρά ενεργειών με γνώμονα την κάλυψη των 
αναγκών των αγροτών σε εποχικούς εργάτες γης.  
Με τροπολογία που ετοίμασε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τον Μάρτιο 2021 
και έτυχε ευρείας διακομματικής αποδοχής (άρθρο 16 του ν. 4783/2021), προβλέφθηκε κατά 
παρέκκλιση διαδικασία μετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών που απαλλάσσονται από την 
υποχρέωση θεώρησης εισόδου, για απασχόληση σε αγροτικές εργασίες, προκειμένου να 
διευκολυνθούν και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες εισόδου τους στη χώρα. Η διαδικασία 
αφορούσε την απασχόληση στην αγροτική οικονομία για τρεις μήνες, με δυνατότητα παράτασης 
για άλλους τρεις.  
Ακολούθως, με την προσθήκη της παρ. 1α στο άρθρο 16 του ν. 4783/2021 και με στόχο την 
περαιτέρω διευκόλυνση των παραγωγών στην εξεύρεση εργατικών χεριών, εντάξαμε στην  
παραπάνω κατά παρέκκλιση διαδικασία τους πολίτες τρίτων χωρών που βρίσκονται ήδη στη 
χώρα και δεν έχει ρυθμιστεί το καθεστώς διαμονής τους, ώστε να μπορούν να απασχοληθούν 
στην αγροτική οικονομία.    
Στόχος της διάταξης είναι η αντιμετώπιση της αυξημένης ζήτησης εργατών γης στον κλάδο της 
αγροτικής οικονομίας, η διασφάλιση της αγροτικής παραγωγής και η ενίσχυση των 
αγροτοκαλλιεργειών, η απρόσκοπτη τροφοδότηση της εφοδιαστικής αλυσίδας και η αποτροπή 
του κινδύνου έλλειψης εποχικών αγροτικών προϊόντων, ενώ αντιμετωπίζεται και το φαινόμενο 
της αδήλωτης εργασίας.  
Σημειώνουμε ότι, η δυνατότητα της κατά παρέκκλισης μετάκλησης έχει διατηρηθεί και θα ισχύει,  
μετά από σχετική νομοθετική ρύθμιση, έως 31.03.2023. Μάλιστα, μετά από συνεργασία του 
Υπουργείου μας με το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, εκδόθηκε εγκύκλιος που 
αναφέρει ότι η αντίστοιχη ηλεκτρονική εφαρμογή του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 
(e-Υπηρεσίες), θα συνεχίσει να είναι διαθέσιμη στους ενδιαφερόμενους εργοδότες και οι 
αρμόδιες υπηρεσίες θα προχωρούν απρόσκοπτα στην ηλεκτρονική παραλαβή και επεξεργασία 
των αιτήσεων.  
 
Επιπρόσθετα, με στόχο την στήριξη των παραγωγών στην εξεύρεση εργατικών χεριών, ως 
Κυβέρνηση θεσπίσαμε συμπληρωματικά: α) την αύξηση στο μέγιστο της περιόδου της εποχικής 
εργασίας, η οποία εκτείνεται πλέον στους εννέα μήνες, αντί των έξι που ίσχυε πριν, ανά περίοδο 
δώδεκα μηνών (α. 47 Ν. 4825/2021, ΦΕΚ Α΄ 157) και β) τη θέσπιση πενταετούς άδειας διαμονής 
για εποχική εργασία, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε έναν εποχικό εργαζόμενο να εισέλθει με 
εθνική θεώρηση και να εκδώσει άδεια διαμονής πενταετούς διάρκειας, χωρίς να απαιτείται 
δηλαδή η έκδοση ετήσιας εθνικής θεώρησης εισόδου, κάθε φορά που ο εργαζόμενος θα 
εισέρχεται στην Ελλάδα (α. 96 Ν. 4915/2022, ΦΕΚ Α΄ 63). 
Επίσης, στις 21.7.2022, ψηφίσθηκε, με ευρεία πλειοψηφία από την Ολομέλεια, το νομοσχέδιο 
για την Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας με τη Λαϊκή 
Δημοκρατία του Μπανγκλαντές, το οποίο προβλέπει συνεργασία των δύο μερών ως προς την 
εφαρμογή των Τυποποιημένων Διαδικασιών Λειτουργίας μεταξύ Μπανγκλαντές και ΕΕ για την 
επανεισδοχή πολιτών του Μπαγκλαντές (ν.4959/2022 ΦΕΚ Α/144).  
 
Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε συνεργασία με τα 
συναρμόδια Υπουργεία και η Κυβέρνηση συνολικά, προσπαθούν με παρεμβάσεις τους να 
διευκολύνουν τους Έλληνες αγρότες, ώστε να αποκτήσουν το αναγκαίο εργατικό δυναμικό για 
τις καλλιέργειές τους.  
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Αλιεία 

Αναφορικά με την αύξηση του λειτουργικού κόστους της επαγγελματικής αλιείας εξαιτίας κυρίως 
του αυξημένου κόστους αγοράς των καυσίμων, θέτουμε υπόψη σας ότι τα επαγγελματικά 
αλιευτικά σκάφη δικαιούνται εφόδια, μεταξύ αυτών και καύσιμα, που απαλλάσσονται από 
δασμοφορολογικές επιβαρύνσεις (αριθ. Τ1940/41/2003, Β΄516 Απόφαση Υπουργού Οικονομίας 
και Οικονομικών και αριθ. Α.1154/2021, Β΄2969 Απόφαση Διοικητή Α.Α.Δ.Ε.).  
 
Σχετικά με την παρουσία των λεσσεψιανών μεταναστών (θαλάσσιων οργανισμών που ζουν σε 
μικρά βάθη και βρίσκουν διέξοδο προς την Ανατολική Μεσόγειο μέσω της διώρυγας του Σουέζ) 
κυρίως του εισβολικού λαγοκέφαλου (Lagocephalus sceleratus) και τις οικονομικές επιπτώσεις 
στους αλιείς, σημειώνεται ότι το φαινόμενο της επέκτασης στα ελληνικά ύδατα οφείλεται κυρίως 
στην κλιματική αλλαγή και στην άνοδο της μέσης θερμοκρασίας στους ωκεανούς. Ωστόσο, το 
πρόβλημα εξάπλωσης χωροκατακτητικών ξένων ειδών (ΧΞΕ) δεν αφορά μόνο στη χώρα μας.  
Η ΕΕ, ως Συμβαλλόμενο μέλος της Σύμβασης για τη βιολογική ποικιλότητα (Απόφαση 
93/626/ΕΟΚ του Συμβουλίου) και της Σύμβασης για τη διατήρηση της άγριας ζωής και του 
φυσικού περιβάλλοντος της Ευρώπης (Απόφαση 82/72/ΕΟΚ του Συμβουλίου), δεσμεύεται για 
την πρόληψη και τη λήψη μέτρων με τις ενωσιακές διατάξεις που έχουν ήδη εκδοθεί: 
-Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1143/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την 
πρόληψη και διαχείριση της εισαγωγής και εξάπλωσης χωροκατακτητικών ξένων ειδών. 
-Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2016/1141 της Επιτροπής για την έκδοση καταλόγου 
χωροκατακτητικών ξένων ειδών ενωσιακού ενδιαφέροντος σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 
αριθ. 1143/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, που θεσπίζει κατάλογο 
Χωροκατακτητικών Ξένων Ειδών ενωσιακού ενδιαφέροντος («ενωσιακό κατάλογο») και με 
κριτήριο τις πλέον σημαντικές δυσμενείς επιπτώσεις μεταξύ των δυνητικών ΧΞΕ. 
-Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2017/1263 για την επικαιροποίηση του καταλόγου των 
χωροκατακτητικών ξένων ειδών ενωσιακού ενδιαφέροντος που θεσπίστηκε με τον εκτελεστικό 
κανονισμό (ΕΕ) 2016/1141 της Επιτροπής, σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1143/2014 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 
-Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2019/1262 της Επιτροπής για την τροποποίηση του 
εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) 2016/1141 όσον αφορά την επικαιροποίηση του καταλόγου 
χωροκατακτητικών ξένων ειδών ενωσιακού ενδιαφέροντος. 
Με τις εν λόγω διατάξεις τέθηκαν οι βάσεις, καθώς και τα θεσμικά μέτρα, για την πρόληψη, την 
ελαχιστοποίηση και τον μετριασμό των δυσμενών επιδράσεων στο περιβάλλον των 
χωροκατακτητικών ξένων ειδών. 
 
Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1143/2014, εκδόθηκε η 
αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΔΕΔ/115162/3055/2021 (Β΄5697) ΚΥΑ με σκοπό την πρόληψη, την ελαχιστοποίηση 
και τον μετριασμό των δυσμενών επιπτώσεων της εισαγωγής και εξάπλωσης, είτε εκούσιας είτε 
ακούσιας, χωροκατακτητικών ξένων ειδών στη βιοποικιλότητα στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Επίσης, στο πλαίσιο του ως άνω κανονισμού, η χώρα, μεταξύ άλλων, έχει και την 
υποχρέωση για τη συλλογή και καταγραφή δεδομένων για είδη εθνικού καταλόγου εισβλητικών 
ειδών, την εφαρμογή διαχειριστικών σχεδίων, την εγκατάσταση των απαραίτητων διοικητικών 
δομών για τη διενέργεια ελέγχων, τη θέσπιση κατάλληλων κυρώσεων, καθώς και την υποβολή 
εκθέσεων εφαρμογής. Η σύνταξη του Εθνικού καταλόγου εισβλητικών (ξενικών) ειδών και η 
οργάνωση μεθοδολογίας για την εκτίμηση του κινδύνου που προκαλούν, είναι σε εξέλιξη και 
εκπονείται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας με ανάδοχο το Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο (ΕΚΠΑ). 
 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠΑΛΘ) 
2014-2020, η υλοποίηση του οποίου γίνεται βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014, 
ενισχύθηκαν πράξεις για την αντιμετώπιση των λεσσεψιανών μεταναστών, μεταξύ των οποίων 
και του εισβολικού λαγοκέφαλου ως εξής: 
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 Στο πλαίσιο του άρθρου 40 «Προστασία και αποκατάσταση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και 
των οικοσυστημάτων και καθεστώτα αντιστάθμισης στο πλαίσιο των βιώσιμων αλιευτικών 
δραστηριοτήτων», παράγραφος 1, σημείο θ «συμμετοχή σε άλλες δράσεις που αποσκοπούν στη 
διατήρηση και βελτίωση της βιοποικιλότητας και των υπηρεσιών οικοσυστήματος, όπως η 
αποκατάσταση συγκεκριμένων θαλάσσιων και παράκτιων οικοτόπων για τη στήριξη βιώσιμων 
αλιευτικών αποθεμάτων, συμπεριλαμβανομένης της επιστημονικής προετοιμασίας και 
αξιολόγησής τους» του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014, εκδόθηκε από την Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας (ΕΥΔ ΕΠΑλΘ) της Γενικής 
Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του Υπουργείου μας η υπ΄ αριθμ. 1571/28-06-
2019 πρόσκληση για τα χωροκατακτητικά ξένα είδη, η οποία απευθυνόταν σε Ερευνητικούς 
οργανισμούς (ΑΕΙ, ΑΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα, Ινστιτούτα, Τεχνολογικούς φορείς) για την υποβολή 
προτάσεων και εντάχθηκαν επτά (7) πράξεις, από τις οποίες οι τρεις (3) αναμένεται να 
συμβάλουν ειδικά στην αντιμετώπιση της εξάπλωσης του λαγοκέφαλου: 
 

- «Σχεδιασμός και πιλοτική εφαρμογή μεθόδων εμπορικής αξιοποίησης των χωροκατακτητικών 
ξένων ειδών με στόχο την συμβολή στον έλεγχο του πληθυσμού τους» (προϋπολογισμού 
551.633 €) 

- «Ανάπτυξη καινοτόμων μέτρων καταγραφής, χαρτογράφησης και περιορισμού των πληθυσμών 
των εισβολικών ειδών λαγοκέφαλου (Lagocephalus sceleratus) και λεοντόψαρου (Pterois sp.) στις 
ελληνικές θάλασσες – LIONHARE» (προϋπολογισμού 417.597 €) 

- «Παρακολούθηση και έλεγχος των χωροκατακτητικών ξενικών ειδών στην Ελλάδα με καινοτόμες 
τεχνικές υπό τις παρούσες και μελλοντικές κλιματικές συνθήκες» (προϋπολογισμού 462.604 €) 

- «Κύκλος ζωής, επιπτώσεις και διαχείριση του χωροκατακτητικού είδους Callinectes Sapidus (μπλε 
καβούρι)» (προϋπολογισμού 480.594,59€) 

- «Εξάπλωση του χωροκατακτητικού ξένου είδους (ΧΞΕ) Callinectes Sapidus (μπλε καβούρι) στις 
ελληνικές θάλασσες: πληθυσμιακή μελέτη, οικολογικές επιπτώσεις και διαχειριστικό σχέδιο 
ελέγχου και εμπορικής εκμετάλλευσης των πληθυσμών του» (προϋπολογισμού 364.046,40€) 

- «Ανάπτυξη βέλτιστων πρακτικών ελέγχου ξενικών ειδών ασκιδίων και λοιπών ειδών (μαλάκια, 
σπόγγοι) στις εγκαταστάσεις των μυδοκαλλιεργειών και μετριασμό των οικονομικών επιπτώσεων 
της εισβολής» (προϋπολογισμού 318.163,53€) 

-  «Διερεύνηση της βιολογίας και της προοπτικής για οικονομική αξιοποίηση τεσσάρων ξενικών 
ειδών από τις ελληνικές θάλασσες» (προϋπολογισμού 475.750,95€) 

 Στο πλαίσιο του άρθρου 39 «Καινοτομία που συνδέεται με τη διατήρηση των θαλάσσιων 
βιολογικών πόρων» του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014, εκδόθηκε από την Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας (ΕΥΔ ΕΠΑλΘ) της Γενικής 
Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του Υπουργείου μας η υπ΄ αριθμ. 3040/10-12-
2019 πρόσκληση, η οποία απευθυνόταν σε Ερευνητικούς οργανισμούς (ΑΕΙ, ΑΤΕΙ, Ερευνητικά 
Κέντρα, Ινστιτούτα, Τεχνολογικούς φορείς) για την υποβολή προτάσεων και εντάχθηκαν τέσσερις 
(4) πράξεις, από τις οποίες η μία (1) αναμένεται να συμβάλει στην αντιμετώπιση της εξάπλωσης 
του λαγοκέφαλου: 
 - «Εναλλακτικός τρόπος αξιοποίησης των αλλόχθονων ιχθύων του γένους Lagocephalus. 
Παραγωγή ιχθυάλευρου για χρήση στη διατροφή μεσογειακών εκτρεφόμενων ειδών 
θαλασσοκαλλιέργειας» (προϋπολογισμού 388.674,55€)  
 
Το νέο Πρόγραμμα Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) 2021-2027, βάσει του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/1139 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και 
Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ), βρίσκεται υπό διαπραγμάτευση με την Ε. Επιτροπή και η υλοποίησή 
του θα ξεκινήσει μετά την έγκρισή του.  
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Στο υπό έγκριση ΠΑΛΥΘ και ειδικότερα στο πλαίσιο του ειδικού στόχου για συμβολή στην 
προστασία και την αποκατάσταση της υδρόβιας βιοποικιλότητας και των υδρόβιων 
οικοσυστημάτων, θα προβλεφθούν δράσεις για την εφαρμογή λύσεων διαχείρισης 
χωροκατακτητικών ξενικών ειδών. Επίσης, χρησιμοποιώντας ως βάση τη γνώση που ήδη 
αποκτήθηκε από τα εκπονηθέντα προγράμματα και τις μελέτες για τα χωροκατακτητικά ξενικά 
είδη, θα δοθεί η δυνατότητα συμπλήρωσης της γνώσης αυτής με νέα δεδομένα και αντίστοιχα η 
δυνατότητα ενημέρωσης της κοινής γνώμης για την καταπολέμηση και τον περιορισμό των 
επιπτώσεων των θαλάσσιων εισβολικών ειδών. 

Σημειώνεται ότι η εμφάνιση, η εγκατάσταση και η εξάπλωση των ΧΞΕ αφορά συνολικά όλη τη 
Μεσόγειο Θάλασσα και όχι μόνο τις ελληνικές θάλασσες και το πρόβλημα αυτό εξετάζεται και σε 
περιφερειακό επίπεδο από την Ε.Ε. και από Περιφερειακές Οργανώσεις. 
 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και ειδικότερα για τη 
μεταβατική περίοδο 2021-202, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει σχεδιάσει 
και υλοποιεί ήδη μέτρα για  την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας 
του πρωτογενούς τομέα, όπως το πρόγραμμα των Νέων Γεωργών για την ηλικιακή 
αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη 
συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών αγροτικών κοινωνιών, με διπλασιασμό του πριμ 
πρώτης εγκατάστασης και αυστηροποίηση του πλαισίου, με όρους και προϋποθέσεις επίτευξης 
πιο φιλόδοξων επιχειρηματικών στόχων και ουσιαστικής οικονομικής μεγέθυνσης των 
γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.  

Ειδικά για το Πρόγραμμα των Νέων Γεωργών, αναφέρουμε ότι, το σύνολο του προγράμματος 
ανέρχεται για πρώτη φορά στο ύψος των 525 εκατ. ευρώ, καθώς διατέθηκαν επιπλέον πόροι σε 
σχέση με τα 420 εκ. ευρώ της αρχικής πρόσκλησης προκειμένου να ικανοποιηθεί το μεγάλο 
ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε. Επίσης, για πρώτη φορά στο συγκεκριμένο πρόγραμμα 
διπλασιάστηκε η ενίσχυση ανά δικαιούχο έως 40.000 ευρώ και για πρώτη φορά οι αιτήσεις 
υποβλήθηκαν και αξιολογήθηκαν ψηφιακά με αποτέλεσμα την επιτάχυνση των σχετικών 
διαδικασιών έγκρισης και πληρωμής των δικαιούχων. 

Μάλιστα η Κρήτη ήταν μεταξύ των 8 πρώτων Περιφερειών, στις οποίες πιστώθηκε η πρώτη δόση 
στους επιλεγέντες δικαιούχους του Προγράμματος. Συγκεκριμένα, στην Περιφέρεια της Κρήτης 
καταβλήθηκε στις 5.8.2022, σε 1.458 δικαιούχους, το ποσό των 39.810.750 εκατ. ευρώ. 
 
Χρήση υδατικών πόρων  

Όσον αφορά στην αναφορά του ψηφίσματος, για ανάγκη λήψης άμεσων μέτρων ως προς την 
αλόγιστη χρήση των υδάτινων πόρων, επισημαίνουμε ότι η αειφόρος και οικονομικά 
αποτελεσματική χρήση των υδατικών πόρων αποτελεί διαχρονική στρατηγική του ΥΠΑΑΤ. Η 
υλοποίηση αυτής της στρατηγικής πραγματοποιείται κυρίως μέσω της χρηματοδότησης: 

 δράσεων εκσυγχρονισμού υφιστάμενων αρδευτικών έργων με αλλαγή συστημάτων 
άρδευσης σε στάγδην, υπογειοποιήσεις αρδευτικών δικτύων, αξιοποίηση τεχνολογίας 
πληροφοριών και επικοινωνίας (ΤΠΕ) (π.χ. εφαρμογή συστημάτων γεωργίας ακριβείας, 
τηλεμετρία, εξοικονόμηση ενέργειας) κ.ά.  

 επέκτασης της οργανωμένης συλλογικής άρδευσης εις βάρος της ανεξέλεγκτης ιδιωτικής 
άρδευσης 

 διαδικασιών ενημέρωσης των αγροτών σε θέματα ορθολογικής άρδευσης είτε μέσω 
συμβουλών είτε μέσω σχετικής εκπαιδευτικής διαδικασίας κ.ά. 

Το ΥΠΑΑΤ ήδη προχώρησε σε μία εξαιρετικά σημαντική μεταρρύθμιση, όπου, για πρώτη φορά, 
επιδιώκεται να πραγματοποιηθεί με ενιαίο και συνεκτικό τρόπο ο προγραμματισμός της 
υλοποίησης των αρδευτικών έργων στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα, διαμορφώθηκε το Εθνικό Σχέδιο 
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Ανασυγκρότησης Αγροπεριβαλλοντικών Υποδομών (πρώην ΕΣΑΑΥ – νυν ΥΔΩΡ2.0), η 
χρηματοδότηση του οποίου θα γίνει από τα χρηματοδοτικά εργαλεία που διαθέτει το ΥΠΑΑΤ. 

Επίσης, μέσω της δράσης 4.3.1. «Υποδομές Εγγείων βελτιώσεων» του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, για μεγάλα δημόσια έργα (προϋπολογισμού >2,2 εκατ. € έκαστο), 
ήδη χρηματοδοτούνται 25 νέα μεγάλα δημόσια εγγειοβελτιωτικά έργα σε όλη την επικράτεια, 
συνολικού προϋπολογισμού ύψους 350 εκατ. €, η πλειοψηφία των οποίων οδηγεί σε 
εξοικονόμηση νερού κατά 35 % μ.ο. 

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του εθνικού Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του ΥΠΑΑΤ και, 
συγκεκριμένα, στο Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΤΠΑ) του ΥΠΑΑΤ 2021-2026, αποτελεί 
βασική προτεραιότητα η ορθολογική διαχείριση των αρδευτικών υδάτων, με τον προϋπολογισμό 
του προγράμματος που αφορά στην προτεραιότητα αυτή, να ανέρχεται στο 83% του συνολικού 
εγκεκριμένου προϋπολογισμού του ΥΠΑΑΤ. 

Ειδικότερα δε, σε ό,τι αφορά στην Περιφέρεια της Κρήτης: 

 Εντάχθηκαν στο ΠΑΑ 2014-2020 ως ανειλημμένες του ΠΑΑ 2007-2013 και ολοκληρώνονται 
από το ΥΠΑΑΤ τα έργα: 

1. ΛΙΜΝΟΔΕΞΑΜΕΝΗ ΟΜΑΛΟΥ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΟ ΑΡΔΕΥΣΗΣ Ν. ΧΑΝΙΩΝ 
2. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΛΙΜΝΟΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΕΛΟΥΣ Ν. ΧΑΝΙΩΝ 
3. ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ Δ.Δ. ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
4. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ ΧΑΛΑΥΡΙΑΝΟΥ ΧΕΙΜΑΡΡΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΧΑΝΩΝ Ν. 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  
5. ΦΡΑΓΜΑ ΠΛΑΚΙΩΤΙΣΣΑΣ ΜΕΣΣΑΡΑΣ Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
6. ΛΙΜΝΟΔΕΞΑΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΖΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΗΤΕΙΑΣ Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

 

 Επίσης, εντάχθηκαν ως νέα έργα στο ΠΑΑ 2014-2020 και υλοποιούνται με φορέα υλοποίησης 
το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών τα έργα: 

1. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ ΠΟΤΑΜΩΝ ΑΜΑΡΙΟΥ, ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ 
ΑΓΩΓΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
2. ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ ΛΙΜΝΟΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΟΡΟΠΕΔΙΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ  
3 ΝΕΟΣ ΑΓΩΓΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΥΔΡΟΛΗΨΙΑ ΜΥΡΤΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ 
ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΜΠΡΑΜΙΑΝΟΥ Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
4 ΔΙΚΤΥΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΑΠΟΚΟΡΩΝΑ Ν.ΧΑΝΙΩΝ  

 

 Σύντομα θα ενταχθούν στο ΥΔΩΡ 2.0 για χρηματοδότηση με τη μορφή ΣΔΙΤ (Συμπράξεις 
Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα) από το Ταμείο Ανάκαμψης τα έργα: 

1. Λιμνοδεξαμενή Χοχλακιών Σητείας και δίκτυο προσαγωγών μεταφοράς νερού σε 
υφιστάμενο δίκτυο άρδευσης (Π.Ε. Λασιθίου) 
2. Φράγμα και Δίκτυο Αγ. Ιωάννη Ιεράπετρας και δίκτυο άρδευσης (Π.Ε. Λασιθίου) 

 
 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Οικονομικών, Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Εσωτερικών και Μετανάστευσης & Ασύλου, 
προς τα οποία διαβιβάζεται η Αναφορά 3469/23-9-2022 με το παρόν έγγραφο.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθ. πρωτ. 51030/30-9-2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ 
 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
5. Βουλευτή κ. Γ. Λογιάδη 
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